Landtag von Baden-Wiirttemberg
17. Wahlperiode

Kleine Anfrage
des Abg. Willi Stichele CDU

und

Antwort

des Ministeriums fiir Soziales, Gesundheit und Integration

Arztliche Versorgung im Ortenaukreis

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

L.

Wie hat sich die Anzahl der Haus- und Facharztpraxen (aufgeschliisselt nach
einzelnen Fachbereichen, Anzahl neuer und aufgegebener Praxen) in den Kom-
munen im Ortenaukreis seit 2019 bis heute entwickelt?

. Wie stellt sich das Verhéltnis Einzelpraxen, Gemeinschaftspraxen und Praxis-

gemeinschaften im Ortenaukreis dar?

. Wie stellt sich der Versorgungsgrad der Haus- und Fachirzte (aufgeschliisselt

nach Fachbereichen) in den einzelnen Kommunen im Ortenaukreis seit 2019
bis heute im Vergleich zum Landes- und Bundesdurchschnitt dar?

. Wie viele medizinische Versorgungszentren (MVZ) werden in den Kommunen

des Ortenaukreises seit 2019 bis heute vorgehalten?

. Welche Erkenntnisse hat sie iiber Entwicklung der Anzahl der Haus- und Fach-

arztpraxen im Zusammenhang mit der Coronapandemie?

. Wie hoch ist die Anzahl der Haus-, und Facharztpraxen die seit 2020 bis heute

mit welcher Begriindung in den einzelnen Kommunen des Ortenaukreises er-
satzlos aufgelost wurden?

. Wie stellt sich die Altersstruktur der Haus- und Fachérzte in den einzelnen

Kommunen im Ortenaukreis derzeit dar?

. Wie viele Weiterbildungsassistentinnen und -assistenten fiir das Fach Allge-

meinmedizin sind in den einzelnen Praxen des Ortenaukreises derzeit beschif-
tigt?
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9. Welche kommunalen MaBnahmen zur Ansiedlung von Haus- und Fachérzten,
Gemeinschaftspraxen, medizinischen Zentren der einzelnen Kommunen des
Ortenaukreises sind der Landesregierung bekannt?

10. Welche Landesforderprogramme haben bisher zum Erhalt der Haus- und
Facharztpraxen in den Kommunen des Ortenaukreises beigetragen, unter An-
gabe von konkreten Haus- und Facharztstellen und Praxen?

6.12.2023

Stiachele CDU

Begrindung

Mit der Kleinen Anfrage soll ein Uberblick iiber die aktuelle drztliche Versorgung
im Ortenaukreis erstellt werden.

Antwort*)

Mit Schreiben vom 24. Januar 2024 Nr. SM52-0141.5-72/3141/6 beantwortet das
Ministerium fiir Soziales, Gesundheit und Integration die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Wie hat sich die Anzahl der Haus- und Facharztpraxen (aufgeschliisselt nach
einzelnen Fachbereichen, Anzahl neuer und aufgegebener Praxen) in den Kom-
munen im Ortenaukreis seit 2019 bis heute entwickelt?

Nach Aussage der Kassenérztlichen Vereinigung Baden-Wiirttemberg (KVBW)
hat sich seit 2019 die Anzahl der Haus- und Facharztpraxen im Ortenaukreis um
19 Praxen verringert. Die nachfolgende Tabelle, die von der KVBW zur Verfii-
gung gestellt wurde, enthélt den aktuell verfiigbaren Stand und zeigt die Entwick-
lung der Praxen im Ortenaukreis zwischen 2019 und 2023 (jeweils zum Stand

1. Januar).
01/2019 01/2020 01/2021 01/2022 01/2023

Fachiirztinnen 144 135 141 140 141
und -iirzte
Hausérztinnen 192 191 184 185 178
und -iirzte
Psychothera- 109 114 110 110 107
peutinnen und
-therapeuten
Gesamt 445 440 435 435 426

*) Der Uberschreitung der Drei-Wochen-Frist wurde zugestimmt.



Landtag von Baden-Wiirttemberg Drucksache 17 / 5962

2. Wie stellt sich das Verhdltnis Einzelpraxen, Gemeinschaftspraxen und Praxis-
gemeinschaften im Ortenaukreis dar?

Wie den Angaben der folgenden Tabelle der KVBW (Stand: Januar 2023) ent-
nommen werden kann, ist die Einzelpraxis aktuell die haufigste Praxisform im
Ortenaukreis. Aktuell sind rund 62 Prozent der fachirztlichen Praxen Einzelpra-
xen, in der hausirztlichen Versorgung sind es rund 75 Prozent und in der psycho-
therapeutischen Versorgung sogar gerundet 97 Prozent. Insgesamt sind demnach
etwas mehr als drei Viertel aller Praxen im Ortenaukreis Einzelpraxen.

Einzelpraxen
(EPX)

Berufsaus-
iibungsgemein-
schaften (BAG)

Medizinische
Versorgungs-
zentren (MVZ)

Gesamt

Fachéarztinnen

und -édrzte

88

40

13

141

Hausérztinnen

und -irzte

133

41

178

Psychothera-

104

107

peutinnen und
-therapeuten

Gesamt 325 84 17 426

3. Wie stellt sich der Versorgungsgrad der Haus- und Fachdrzte (aufgeschliisselt
nach Fachbereichen) in den einzelnen Kommunen im Ortenaukreis seit 2019
bis heute im Vergleich zum Landes- und Bundesdurchschnitt dar?

Die kleinrdumigsten Raumzuschnitte, die sogenannten Mittelbereiche, gelten fiir
die hausirztliche Versorgung, da hier eine wohnortnahe Versorgung fiir die Be-
volkerung sichergestellt werden soll. Laut Beschluss der letzten Sitzung des Lan-
desausschusses der Arzte und Krankenkassen fiir Baden-Wiirttemberg (LA) vom
18. Oktober 2023, sind lediglich zehn von 103 Mittelbereichen in Baden-Wiirt-
temberg fiir (Neu-)Niederlassungen gesperrt, einer davon ist der Mittelbereich
Haslach/Hausach/Wolfach im Landkreis Ortenaukreis. Fiir die iibrigen vier Mit-
telbereiche im Ortenaukreis bestehen derzeit Niederlassungsmoglichkeiten fiir
Hausérztinnen und Hausérzte.

Die folgende Tabelle der KVBW zeigt die hausérztlichen Versorgungsgrade in
Prozent in den Mittelbereichen des Ortenaukreis seit Oktober 2019, gemédBl den
Beschliissen des LA:

Achern Haslach/
Hausach/
Wolfach

107,4

Kehl Lahr Offenburg

LA vom
23.10.2019
LA vom
27.10.2020
LA vom
20.10.2021
LA vom
21.10.2022
LA vom
18.10.2023

110,8 89,4 106,1 108,2

107,5 107,8 87,9 110,8 110,0

108,7 111,8 92,9 106,7 109,0

113,1 112,1 95,5 107,1 108,8

105,5 113,1 95,1 103,3 109,5
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In der allgemeinen fachérztlichen Versorgung stehen im Ortenaukreis aktuell aus-
schlieBlich in der kinder- und jugendirztlichen Versorgung Niederlassungsmog-
lichkeiten zur Verfligung. Die Angaben in der folgenden Tabelle der KVBW stel-
len den Versorgungsstand in Prozent der allgemeinen fachérztlichen Versorgung
zum Zeitpunkt der jeweils jiingsten Sitzung des LA in den Jahren 2019 bis 2023
dar. Verdnderungen konnen sich durch Jobsharing-Sachverhalte oder zwischen-
zeitliche Entscheidungen der Zulassungsausschiisse ergeben.

LA vom LA vom LA vom LA vom LA vom

23.10.2019 27.10.2020 20.10.2021 21.10.2022 18.10.2023
Augenirztin- 111,0 110,7 109,8 116,6 120,8
nen und -drzte
Chirurginnen 130,3 129,9 128,8 128.,6 125,5
und Chirur-
gen/Orthopi-
dinnen und
Orthopiden
Frauenérztin- 119,2 115,8 114,3 115,6 114,5
nen und -drzte
HNO-Arztin- 113,6 113,3 112,3 112,1 117,7
nen und -drzte
Hautéirztinnen 1133 1224 111,9 111,7 114,7
und -iirzte
Kinder und 99,5 110,9 109,8 111,1 109,1
Jugendirztin-
nen und -drzte
Nervenarztin- 126,5 130,8 130,3 121,1 121,9
nen und -drzte
Psychothera- 127,2 125,6 120,0 117,6 114,9
peutinnen und
-therapeuten
Urologinnen 116,9 116,5 115,1 114,9 113,8
und Urologen

4. Wie viele medizinische Versorgungszentren (MVZ) werden in den Kommunen
des Ortenaukreises seit 2019 bis heute vorgehalten?

Die nachfolgende Tabelle der KVBW zeigt die Entwicklung der Anzahl der Me-
dizinischen Versorgungszentren im Ortenaukreis zwischen 2019 und 2023 (je-
weils zum Stand 1. Januar):

01/2019 01/2020 01/2021 01/2022 01/2023
Anzahl MVZ 13 12 13 15 17
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5. Welche Erkenntnisse hat sie iiber Entwicklung der Anzahl der Haus- und Fach-
arztpraxen im Zusammenhang mit der Coronapandemie?

Die Griinde fiir die Entwicklung der Anzahl von Haus- und Facharztpraxen kon-
nen vielfiltig und komplex sein. Das Ministerium fiir Soziales, Gesundheit und
Integration kann daher keine eigenen Erkenntnisse, insbesondere im Zusammen-
hang mit der Coronapandemie vorlegen. Auch nach Aussage der KVBW konnen
keine gesicherten Aussagen iiber eine Entwicklung der Anzahl von Haus- und
Facharztpraxen im Zusammenhang mit der Coronapandemie getroffen werden.
Dafiir sind die Einflussfaktoren auf die Anzahl an Praxen zu vielfiltig wie auch
zu komplex.

6. Wie hoch ist die Anzahl der Haus-, und Facharzipraxen die seit 2020 bis heute
mit welcher Begriindung in den einzelnen Kommunen des Ortenaukreises er-
satzlos aufgeldost wurden?

Das Ministerium fiir Soziales, Gesundheit und Integration fiihrt hieriiber keine
Statistiken. Auf Nachfrage bei der KVBW hat auch diese geantwortet, hierzu
keine Angaben machen zu kdnnen, da eine gesonderte Statistik hieriiber nicht ge-
fithrt wird. Die Entwicklung der Anzahl von Praxen lésst sich jedoch aus der Be-
antwortung der Frage 1 ableiten. Prinzipiell gilt, dass Praxen in getffneten Pla-
nungsbereichen ohne offentliches Ausschreibungsverfahren an eine Nachfolgerin
oder einen Nachfolger iibergeben werden. In Gebieten mit Zulassungsbeschrén-
kung kann die Praxisinhaberin bzw. der Praxisinhaber ihre/seine Praxis nur im
Rahmen des Nachbesetzungsverfahrens an eine Nachfolgerin oder einen Nach-
folger iibergeben, nachdem der Zulassungsausschuss die Ausschreibung geneh-
migt und die geeignetste Bewerberin oder den geeignetsten Bewerber ausgewéhlt
hat.

7. Wie stellt sich die Altersstruktur der Haus- und Fachdrzte in den einzelnen
Kommunen im Ortenaukreis derzeit dar?

Die nachfolgende Tabelle der KVBW zeigt die Altersstruktur der Arztinnen und
Arzte im Ortenaukreis. In der hausirztlichen Versorgung sind derzeit 36 Prozent
mindestens 60 Jahre alt (BW-Schnitt: 38,5 Prozent). In der fachérztlichen Versor-
gung liegt der Anteil bei gerundet 26 Prozent (BW-Schnitt: 29,8 Prozent) und bei
den Psychotherapeutinnen und Psychotherapeuten sind rund 38 Prozent 60 Jahre
alt und &lter (BW-Schnitt: 37,9 Prozent).

unter 40—49 Jahre | 50-59 Jahre 60 Jahre Gesamt-
40 Jahre alt alt alt und ilter anzahl Arz-

tinnen und
Arzte nach
Fachgruppe

Fachiirztinnen 24 90 128 86 328

und -drzte

Hausérztinnen 26 67 99 108 300

und -irzte

Psychothera- 17 30 29 47 123

peutinnen und

-therapeuten

Gesamtanzahl 67 187 256 241 751

Arztinnen und

Arzte in der

jeweiligen

Altersgruppe
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8. Wie viele Weiterbildungsassistentinnen und -assistenten fiir das Fach Allge-
meinmedizin sind in den einzelnen Praxen des Ortenaukreises derzeit beschdf-
tigt?

Auf Nachfrage bei der KVBW konnte diese uns zu hiesiger Frage die Auskunft
erteilen, dass nach zur Verfligung stehendem Datenstand vom November 2023
38 Arztinnen und Arzte in Weiterbildung fiir das Fach Allgemeinmedizin im
Ortenaukreis beschiftigt sind. Davon absolvieren 15 Arztinnen und Arzte die
Weiterbildung in Vollzeit und 23 in Teilzeit.

9. Welche kommunalen Maffnahmen zur Ansiedlung von Haus- und Fachdrzten,
Gemeinschaftspraxen, medizinischen Zentren der einzelnen Kommunen des
Ortenaukreises sind der Landesregierung bekannt?

Der Landesregierung ist die Kommunale Gesundheitskonferenz Ortenaukreis be-
kannt. Es handelt sich um ein regionales Koordinierungs-, Beratungs- und Vernet-
zungsgremium. Die Kommunale Gesundheitskonferenz entwickelt u. a. Ziele fiir
die medizinische Versorgung vor Ort. Das Gremium analysiert den kommunalen
Bedarf, sucht nach Losungen und unterstiitzt bei der Umsetzung von Handlungs-
empfehlungen.

Hieraus hat sich die Arbeitsgruppe Sicherstellung der ambulanten gesundheitli-
chen Versorgung Ortenaukreis (sektoreniibergreifende Versorgung) der Kommu-
nalen Gesundheitskonferenz herausgebildet. Diese hat im Jahr 2023 Handlungs-
empfehlungen zur Sicherstellung der kinder- und jugendérztlichen Versorgung im
Ortenaukreis verdffentlicht.

Zudem fiihrte der Landkreis von 2019 bis 31. Mirz 2021 das Projekt ,,Regionale
Strukturgespriache zur gesundheitlichen Versorgung im Ortenaukreis* durch, das
mit einem Zuschuss aus Landesmitteln in Héhe von 66 944,08 Euro gefordert
wurde. Im Rahmen dieses Projekts wurden die Biirgerinnen und Biirger iiber die
ambulante und stationdre Versorgung im Landkreis informiert und erhielten die
Gelegenheit zur Diskussion. Ein Hauptziel der regionalen Strukturgespréche ist
die Sicherstellung der ambulanten Versorgung in der Region.

Weitere kommunale Mallnahme ist das ,,Ortenau MVZ*. Es handelt sich dabei um
eine Tochtergesellschaft des Ortenaukreises. Unter dem Dach ,,Ortenau MVZ*
werden iiber 45 Arztpraxen administrativ zentral verwaltet. Die Arztinnen und
Arzte kénnen sich so noch besser auf die ambulante Versorgung der Patientinnen
und Patienten im Ortenaukreis konzentrieren.

Mit weiteren verschiedenen MafBinahmen versucht der Ortenaukreis den drztli-
chen Nachwuchs fiir sich zu gewinnen und zu fordern. So findet zum Beispiel der
Aufbau einer Verbundweiterbildung in der Kinder- und Jugendmedizin statt. Zu-
dem finden jahrliche Veranstaltungen im Rahmen des Programms ,,Date mit der
Ortenau* statt. Das von der AOK und der Kreisérzteschaft Ortenau organisierte
Format informiert angehende Arztinnen und Arzte iiber die Arbeit und das Leben
im Ortenaukreis.

10. Welche Landesforderprogramme haben bisher zum Erhalt der Haus- und
Facharztpraxen in den Kommunen des Ortenaukreises beigetragen, unter An-
gabe von konkreten Haus- und Facharztstellen und Praxen?

Das Land gewdhrt fiir die unter Frage 9 erwdhnte Kommunale Gesundheitskon-
ferenz einen finanziellen Ausgleich und hat die regionalen Strukturgespriche mit
insgesamt 66 944,08 Euro bezuschusst. Das Land erfiillt damit den gesetzlichen
Auftrag nach § 5 Absatz 7 Satz 1 nach dem Gesetz zur Stirkung der sektoreniiber-
greifenden Zusammenarbeit und der Vernetzung aller Beteiligten des Gesundheits-
wesens in Baden-Wiirttemberg (Landesgesundheitsgesetz — LGG). Die Kommu-
nale Gesundheitskonferenz ist nach § 5 LGG ein Gremium der Land- und Stadt-
kreise, im jeweils oOrtlichen Zustidndigkeitsbereich des jeweiligen Gesundheits-
amts (wobei auch Stadtkreise ohne eigenes Gesundheitsamt eine Kommunale Ge-
sundheitskonferenz einrichten kdnnen), zur Beratung, Koordinierung und Vernet-
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zung von Fragen der Gesundheitsforderung und Priavention, der medizinischen
Versorgung, der Pflege und der Rehabilitation mit 6rtlichem Bezug. Zu diesen
Bereichen entwickelt sie Ziele und kann erarbeitete Empfehlungen an die zustidn-
digen gesundheitspolitischen Gremien des Landes herantragen, die sich sodann
mit diesen Empfehlungen befassen. Empfehlungen, die im Rahmen von durchge-
fiihrten Gesundheitsdialogen erarbeitet werden, konnen den kommunalen Ent-
scheidungstragern zugeleitet werden. Die Zusammensetzung der Kommunalen
Gesundheitskonferenzen ist vielféltig. Sie besteht aus delegierten Vertretungen
der ortlichen Institutionen und Einrichtungen aus Gesundheitsforderung und Pré-
vention, der medizinischen Versorgung, der Pflege, der Selbsthilfe, des Patienten-
schutzes, der oder des kommunalen Behindertenbeauftragten, der oder des kom-
munalen Suchtbeauftragten und weiteren Institutionen des Sozialbereichs, sofern
Beriihrungspunkte zum beratenden Thema bestehen. Dariiber hinaus kénnen the-
menspezifische Netzwerke und Biirgerinnen und Biirger beteiligt werden.

Das Forderprogramm ,,Landérzte” des Ministeriums fiir Soziales, Gesundheit und
Integration, das die Verbesserung der hausérztlichen Versorgung im lédndlichen
Raum zum Ziel hat, fordert Hausérztinnen und Hausérzte mit bis zu 30 000 Euro
Landesforderung, wenn sie oder er sich in einer ldndlichen Gemeinde niederldsst,
deren hausérztliche Versorgung gefdhrdet ist. Zu den Fordergebieten des Forder-
programms zdhlen auch Gemeinden des Ortenaukreises. Insgesamt sind im Rah-
men des Forderprogramm ,,.Landérzte” seit seiner Einfithrung im Jahr 2012 aus
dem Ortenaukreis 28 Forderantrige gestellt worden. Die zugesagten Antrige ma-
chen eine Férdersumme in Hohe von insgesamt 580 000 Euro aus. Die konkreten
Empfénger dieser Forderungen konnen aufgrund des Betriebs- und Geschéftsge-
heimnisses nicht genannt werden.

Lucha

Minister fiir Soziales,
Gesundheit und Integration
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